
希学園 小６ 第３回 合否判定テスト 社会 2024年９月22日実施 (模範解答) 制限時間40分

１

問１ Ａ 板付 遺跡 Ｂ 志賀 島 問２ Ⅰ ウ Ⅱ ア 問３ イ

問４ イ 問５ 阿倍仲麻呂 問６ エ 問７ イ 問８ 山口（県）
あ べのなか ま ろ

問９ ウ 問10（１） オ （２） カ 問11 ア 問12 イ → ア → ウ

問12：完答

問13 エ オ 問14 Ａ オ Ｂ イ 問15 Ａ 真珠 湾 Ｂ 学徒 （勤労）動員
しんじゅ

問13：完答

問16 イ・ウ

問16：順不同・完答

２

（１） ウ → イ → ア （２） イ → ア → ウ （３） イ → ウ → ア

（１）～（３）：各完答

３

問１ 関門 海峡 問２ ウ 問３ ウ 問４ あ ⑥ い ⑦ 問５ ウ

問６ 前橋 市 問７ Ａ 東海道 新幹線 Ｂ 浜松 市 問８ ウ
はままつ

問９ エ 問10 イ 問11 ア 問12 ウ 問13 インドネシア 問14 イ

問15 ア

４

問１ ウ 問２ ア 問３ フェーン 現象 問４ アラート

問５ 総務 省 問６ エ 問７ カ 問８ イ

５

問１ Ａ 特別 国会 Ｂ 国務 大臣 問２ エ 問３ イ 問４ エ

問５ エ 問６ イ 問７ ア

下線部：漢字・カタカナ指定

１ 問１Ａ・Ｂ 問２Ⅰ・Ⅱ 問14Ａ・Ｂ 問15Ａ・Ｂ ３ 問４あ・い 問７Ａ・Ｂ ５ 問１Ａ・Ｂ 各１点 その他 各２点



希学園 小６ 第３回 合否判定テスト 社会 2024年９月22日実施 (解説)

１【歴史分野】

問２ 壬申の乱：672年 古事記編纂：712年 墾田永年私財法：743年 Ⅰ：741年 Ⅱ：663年

問３ 淡路島が属するのは「兵庫県」です。ア：屋島の戦い（1185年）＝香川県 エ：長岡京（784年～794年）＝京都府

ウ：日米和親条約（1854年）で開港された港は「下田港」と「函館港」です。兵庫県にある神戸港が開港されたのは、日米
はこだて

修好通商条約（1858年）によってです。

問４ ア：平城京朱雀門（復元・奈良市） イ：首里城守礼門
す ざくもん

ウ：日光東 照 宮陽明門（栃木県） エ：凱旋門（フランスの首都パリ）
とうしょうぐう がいせんもん

問６ Ａ：政所は幕府の政治や財政を担当した機関です。 Ｂ：北条義時は鎌倉幕府２代目の執権です。

問７ 元の都は「大都」で、現在の北京です。 ア：ハルビン（1909年に伊藤博文が安重根に暗殺された場所）
い とう

ウ：長安（現在の西安で、唐の時代の都） エ：上海

問９ ア：室町幕府15代将軍（織田信長によって京都から追放・室町幕府滅亡1573年）
めつぼう

イ：室町幕府８代将軍（自身の後継ぎ問題が応仁の乱のきっかけとなる）
あと つ

エ：室町幕府初代将軍（六波羅探題を攻めて鎌倉幕府を滅亡させる・後醍醐天皇と対立し、南北朝の争乱を引きおこす）
ろく は ら せ ご だい ご

問10（１）Ａ：江戸幕府８代将軍の徳川吉宗は紀州藩の出身です。 Ｃ：山梨県（甲斐国）を治めていたのは武田氏です。
よしむね か い

（２）Ａ：1641年に出島に移されたのは、「オランダ商館」です。 Ｂ：ノルマントン号事件は「紀州沖」でおこりました。

問11 ア：賤ヶ岳で戦ったのは、豊臣秀吉と「柴田勝家」です。豊臣秀吉と明智光秀は「山崎の戦い（1582年）」で戦いました。
しば た

問12 イ：平安時代（紀貫之）→ア：鎌倉時代（琵琶法師）→ウ：江戸時代（近松門左衛門・人形 浄 瑠璃の 脚 本）
つらゆき び わ じょう る り きゃくほん

問13 明治20年代は、1887年（明治20年）～1896年（明治29年）です。

ア：1911年（小村寿太郎） イ：1881年 ウ：1902年（日露戦争に備えて） エ：1889年 オ：1895年
じゅ た ろう にち ろ

問15 Ｂ：大学生が戦場に送られる「学徒 出 陣」と区別しておきましょう。
しゅつじん

問16 三種の神器：電気洗濯機・電気冷蔵庫・白黒テレビ ３Ｃ：自動車・クーラー・カラーテレビ

２【歴史分野】

（１）ウ：1404年（足利義満）→イ：1428年（わが国初の一揆）→ア：1467年～77年（足利義政）

（２）イ：長崎県→ア：京都府宇治市→ウ：岩手県平泉町

（３）イ：1956年の日本の国際連合加盟時の内閣総理大臣→ウ：1972年（５月）の沖縄返還時の内閣総理大臣
へんかん

→ア：1972年（９月）の日中共同声明時の内閣総理大臣

３【地理分野】

問２ ア：岡山県（鉄鋼業・石油化学工業・せんい工業） イ：山口県（セメント工業） エ：広島県（鉄鋼業）

問３ ③の都道府県は「島根県」です。 ア：鳥取県 イ：岡山県 エ：愛媛県

問５ あ：「化学＝製薬」「非鉄金属＝銅器」が多いことから「富山県」 い：輸送用機械（自動車）が多いことから「愛知県」

う：情報通信機械や電子部品が多いことから「長野県」

問８ ア：奄美大島（鹿児島県・世界自然遺産） イ：小豆島（香川県・オリーブ）
あま み

ウ：佐渡島（新潟県・金山・トキ・2024年に世界文化遺産に登録）
さ ど

エ：淡路島（兵庫県・たまねぎ・明石海峡大橋・大鳴門 橋 ）
おおなる と きょう

問９ エ：石狩平野では、泥炭地を「客土」によって土地改良を行いました。
でいたん ち

問10 ア：枕崎港（鹿児島県） ウ：釧路港（北海道） エ：焼津港（静岡県）

問11 ア：大館曲げわっぱ（秋田県） イ：播 州 そろばん（兵庫県） ウ：茶せん（奈良県） エ：こけし（宮城県）
ばんしゅう

問12 ⑮の国はタイです。ア：オーストラリア イ：ドイツ エ：韓国

問14 赤道はブラジル北部のアマゾン川河口辺りを通っています。

問15 ア：オーストラリアは太平洋とインド洋に面しています。地図帳で確認しておきましょう。
かくにん

４【地理分野】

問１ アは茨城県、イは熊本県、エは栃木県の説明で、これらは全て表中にあります。ウ：愛知県

問２ ア：年間の降水量が少ないことから、瀬戸内の気候に属する「大阪市」
せ と うち

イ：夏の降水量が特に多いことから、太平洋側の気候に属する「高知市」

ウ：年間の降水量が少なく、特に梅雨の時期の降水量が少ないことから、北海道の気候に属する「札幌市」
つ ゆ

エ：冬の降水量が多いことから、日本海側の気候に属する「金沢市」

問６ ア：畑 イ：荒れ地 ウ：広葉樹林
あ

問８ ア：環境問題を取り扱う国際連合の補助機関は「ＵＮＥＰ（国連環境計画）」です。

ウ：ラムサールはイランの都市です。

エ：ナショナルトラスト運動が行われた場所としては、天神崎（和歌山県）や知床半島（北海道）、狭山 丘 陵 （東京都・
しれとこ さ やまきゅうりょう

埼玉県）などがあります。小笠原諸島や屋久島は世界自然遺産登録地です。

５【政治分野】

問２ エ：違憲立法審査権の説明で、これは裁判所のはたらきです。
い けん しん さ けん

問３ 日本の2024年度予算は、約113兆円です。

問４ ア：国際労働機関 イ：世界貿易機関 ウ：国連環境計画


